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Gyakorlati irányban* 
A mai életviszonyok között ugy itt Ro-

mánia területén, mint bárhol is, az ifjúság 
számára legbiztosabb jövő: a gyakorlati 
irányban való térfoglalás. Az. intellektuális 
képzés felé tekinteni, inkább az uralmat ke-
zében tartó nemzet fiainak lehet ambiciója. 
Ők ugyanis biztosabb reménnyel nézhetnek 
elébe, hogy végzettségük alapján vágyako-
zásuknak megfelelő hivatali állást, abban elő-
haladást és stabilizálódást nyerhetnek, mint a 
kisebbségi nemzetek fiai, akik hiába tételezik 
fel ezt & jövőbe nézést reménységképen. 

A dolog politikai természetéből folyólag 
lehetetlen, — még magasabb képesitéseik ese-
tén is, — hogy megfelelő intellektuális ténye-
zők, közéleti vezetők lehessenek. Sporadikus 
esetek, mint kivételek, fordulhatnak elő; a 
nagy tömeg azonban csak, kiegészítő hivatali 
tért fog nyerni, s még e helyzetében is állan-
dóan előtte állhat sorsának gyengébbre, vagy 
épen rosszra fordulhatása, mint a következe»-
tes és érdemszerinti előhaladás, vagy épen 
vezetőpozicióba való bejutás. 

Bármennyire kivánatos és igazságos, hogy 
a közélet vezetésében és annak összes meg-
nyilatkozásai munkálásában az együtt élő 
nemzetek fiai képességeik és rátermettségeik 
alapján egyenlően vehessenek részt: a politi-
kát, mely az országok sorsát uralja, kizárni 
az intellektuelek kiválogatásának ügyéből, 
sohasem lesz lehetséges, mert ez a momen-
tum az országvezetés erejének alapkelléke. 
Ezen ténybeliséget szem elől téveszteni és hiu 
ábrándokkal, optimizmussal mást remélni: az 
élet nem ismerése és szivárvány-remények 
után való áhitozás. így nyugodtan állithatjuk, 

hogy főleg a kisebbségi ifjúság számára leg-
biztosabb jövő: a gazdasági tér és ennek ér-
tékes birtokolhatása végett a gyakorlati irány-
ban való nevelés. 

Ezen elnevezés alatti gyűjtőfogalomnak 
eloszló részei: a földmivelés és kapcsolatos 
ágazatai; az ipari foglalkozás különféle vál-
tozatai ; a kereskedelem megszámlálhatatlan 
csoportjai, amelyek mind-mind megélhetést, 
vagyis biztos kenyeret nyújtanak, sőt a több 
szellemi képességgel rendelkező munkásnak, 
kiaknázatlan aranybányát kínálnak. Csak a 
munkát, a dologhoz való hozzányulást kell a 
lelkekbe bele nevelni. A válogatás nélküli 
munkaszeretet és a kézügyességnek már kis 
gyermek korban való megszerzése: a gyakor-
lati életpályák alapkellékei. Ezek felé állan-
dóan törtetni; az elemi és középiskolai ifju-
got céltudatos nevelő-oktatással ebben az irány-
ban vezetni: a boldogulás kezdete, amelye-
ken biztos eredménnyel épülhet fel a szak-
beli kiképzés, s végeredményében ezek révén 
a megélhetés. 

Mi sem természetesebb, hógy e munka-
mezőnek mélyre szántó kihasználása: egy-
forma haszon az ország összes lakosai szá-
mára, miért is egyetemleges érdek, hogy ál-
líttassanak be az iskolákkal kapcsolatos munka-
mühelyek és párhuzamosan, legalább körze-
tenként, kisebb jellegű, minta-gazdaságok, hogy 
a növendékeknek módjuk és alkalmuk legyen 
ugy az egyik, mint a másik ágazatban a 
munkát megismerni, a várható jövedelmekről 
bárcsak némileg is sejtelmet szerezni. Csupán 
ezen bepillantás után kötelezhetik el lelküket, 
hajlamaiknak legmegfelelőbb gyakorlati pá-
lyákra; s ne az apa, vagy a család mondja 
ki véghatározatképen, hogy a kötelékükben 
élő ifjúból ez, vagy az a foglalkozású ember 



kell nevelődjék. Tudott dolog ugyanis, hogy-
ráerőszakolással, parancsszóra nem lehet sen-
kit, egyetlen munkakörbe sem beállítani, mert 
ő ez esetben mesterségének nem szakembere, 
hanem azt kicsúfoló dilettánsa lesz csupán. De 
még az individium maga sem tudhatja ezen 
előgyakorlatok nélkül, hogy minő foglalkozási 
ágazatra van rátermettsége és képessége, amig 
a munka gyakorlati oldalát testi erejével, keze 
ügyességével némileg ki nem fürkészi, s ezek 
közrehatásával szikra nem gyul lelkében egyik, 
vagy másik munka iránt. 

Ilyen, előrebocsátott felfogás alapján, he-
lyesléssel üdvözöljük a róm. kath. státus-
gyülés elhatározását, mely szerint főgimná-
ziumainak ezután csak egyrészét kivánja fenn-
tartani intellektuális képzés céljaira; a másik 
csoportját átszervezi gyakorlati munkaisko-
lákká. Bizonyos vagyok benne, hogy az ezen 
utóbbi iskolákból kikerülő ifjak, ha nem is 
lesznek mindennap kesztyűs kézzel sétáló 
urak, de munkájuk után könnyebben futják 
meg az élet nehéz utait, mint az előbbi is-
kolacsoport diplomás emberei; s életük végén 
nem hagynak örökségül hátramaradott hozzá-
tartozóik számára csupán „mocsoktalan nevet*, 
de elosztásra kerülhető vagyoni dolgokat is. 

A gyakorlati képzés megalapozása cs be-
vezetése révén minden esztendőben több lesz 
a világos látású, öntudatos és precizül kikép-
zett munkás ember az egyes pályákon, ami 
nemcsak az egyedeknek, de az egész társa-
dalomnak és az országnak is megbecsülhetet-
len hasznára, gazdasági előhaladására fog 
szolgálni. _ , 

Szervezzék meg hát, az oktatásügyet a 
kezükben tartó állami és egyházi főhatóságok, 
az elemi iskolák mellé a kézimunka és gaz-
dálkodási gyakorlatok szerzésére alkalmas in-
tézményeket, ezeken kivül a magasabb kép-
zettséget és szakvégzettséget is nyújtó gya-
korlati iskolákat, hogy ezek révén állandóan 
szaporodjanak a munkás kezek és ennek meg-
felelően apadjanak a dologkerülő csavargók, 
kikből lesznek a betörők és útonálló rabló-
bandák tagjai. 

A munka szeretete áldást és nyugalmat 
ad, az ezzel való meghasonlás erkölcsi meg-
semmisülést és végpusztulást hoz az egyénre. 

Tárjuk fel hát világos képekkel a gya-

korlati iskolák elsőbbségét; az elméleti kép-
zésnek amúgy is lesznek mindig elegendő 
számmal pártolói: a kevesebb akaratú és 
gyengébb szervetü egyének közül. 

Gyerkei Mihály. 

A Bihari tanitók szomorú sorsa. 
Nehéz panaszokkal tele leveleket vettUnk, a ro-

mán nyelvű vizsgák kevésbbé sikerültsége miatt, szep-
tember hó 1-ére visszamenő hatállyal, állásaikból el-
bocsátott 38 magyar tannyelvű állami iskolai bihari 
tanitó szomorú sorsáról. Tanácsot, nahéz helyzetük-
ben — melybe önhibájukon kivül sodródtak — kive-
zető utmutatást kérnek, mint szerkesztőtől és a taní-
tóság közügyeinek régebbi munkásától. 

Véleményünket; az állami magyar nyelvű iskolai 
tanitók helyzetének megalapozására vonatkozó álláspon-
tunkat már előbb és többször elmondottuk, részletei-
ben is kifejtettük, melynek rövidre fogott összegezése: 
megelőzni minden bajt, elkövetkezhető hátrányokat az 
eggyüvé tömörülés ós szervezett vezetés erejével, ta-
pintatos sorsintézéssel. De nem örökös várakozással, 
elhagyogatásokkal, ügyeinknek állandóan másokra való 
bizásával, hanem gondolkodó előrelátással, jövőbe kö-
vetkeztetésekkel és az eshetőségek minden irányú 
számbavételével. 

Ezekhez pedig a közösségi munka, annak admi-
nisztrálásához említésbe sem jöhető egyénenkinti 
anyagi hozzájárulás kell; de nélkülözhetetlen kellék 
egymásnak megértése, megbecsülése és a lelkek fe-
gyelmezettsége szintén. Magát a Tanitók Lapját is ezen 
érdek szolgálása végett hívtuk életre s ezer nehézség 
és küzdelem árán tartottuk és tartjuk fenn ma is ; 
«zámitva arra, hátha nagy érdekeinket, annak védel-
mét és állandóan való építési szükségét mindenhol 
megértik és eggyüvé tömörül a csatolt területeken mű-
ködésben levő magyar tanitóikar. Kartársaink javarésze 
azonban közönyösen, összetett kezekkel, gondolkodás 
nélküli elvtelenséggel várta és nézte sorsának, jövőjé-
nek minden fordulását, összes eshetősgeit. Sőt ma, midőn 
a hátrányok bizonyossága már teljesen kézenfekvő, 
még most is csak a kifogásokat keresi s inkább a 
végső szembehelyezkedést akarja osvosszerül, a bajok, 
a nyomorúságok megelőzése helyett. 

Mennyivel másképpen nézne ki a kétezer állami 
magyar nyelvű iskolai tanitó egy testületben, az ural-
mon levő nemzet tanítóival egyetemlegesen alkotott 
főegyesület kebelében, ahol népoktatási alapelveket 
tudnának kijegecesiteni és amelynek védő szárnyai 
alatt minden tag jogainak megvédését bizonyosnak 
tudhatná. Igén, mert így a tanitóikar a maga kebelé-
ből tekintélyeket tudna teremteni, akik az összeség 
képviseletében és megbízása alapján hallathatnák sza-
vukat és állandó kíméletet, feltétlen megbecsülést biz-
tositanának a kari egytemlegeiség számára épen ugy, 
mint a testület egyedei javára. 



Fájlalom mélyen, hogy ezen nagyszámú magyar 
tanitóikarból mindössze csak mi udvarhelymegyeiek 
vagyunk szervezetten benne az Erdélyi Altalános Ta-
nitó Egylet, illetőleg az aradi congressuson megtörtént 
fuzionálás után. a Romániai Országos Tanítóegyesület 
kebelében. Mert, ha útmutatásainkat, kidolgozott és e 
lapok hasábjain közölt belépési határozati javaslatain-
kat minden vármegyében a magyar nyelvtl iskolák ta-
nítói magukévá teszik és követnek minket: baj és 
veszély esetén nem kellene addig nem ismert képvi-
selőkhöz, senátorekhoz, ügyvédekhez, semmisitőszék-
hez, vagy épen a népligához fordulni, mert ezen ha-
talmas tanitószervezetnek mindig lenne annyi befolyása 
a közoktatási kormányzatnál, hogy felvilágosító, kérő, 
szükség esetén tiltakozó szavát feltétlenül, előnyös fi-
gyelembe vennék s így az alhatóságok is rendelkezé-
seiket a miniszter álláspontjához módosítanák, vagy 
egészben meg is változtatnák. 

Eklatáns bizonyság eddig előre bocsátott sora-
ink igazolására, a hivatali esküt nem az első felhívásra 
letett állami tanitók szolgálati idejének csak az eskü-
tételük napjától való számítása tárgyában kiadott mi-
niszteri rendelkezésnek, főegyesületünk interveniálása 
folytán történt hatályon kivül helyezési miniszteri Ígé-
ret és feltétlen visszavonási határozott kijelentés. Azt 
hiszem ennél nagyobb ügyet, mely tagegyesületünk 
megkeresése folytán nyert lehető leggyorsabban, ered-
ménythozó simasággal és teljes megértő szerzettel 
elintézést, nem kell említsünk. Akkor és ugy történt 
meg ezen mélyreható veszély elhárítása, hogy az ér-
dekelt tanitóikarnak talán fele sem tud róla; csak a 
baj bevárása esetén lett volna mindenki kétségbeesve, 
hogy összes szolgálati idejét elvesztette, fizetése és 
nyugdíjjogosultsága csak a kezdő minimum lett volna. 

Rendkívül veszéljes dolog, valósággal tűzzel ját-
szás : egyeseknek, vagy csoportoknak is a hatalommal 
szemben a rideg jogkeresés megkísérlése, az intézke-
dések törvényességének vitatása, vagy épen élére állí-
tása, mert a veszendőbe indult ügy nem javulást, de 
feltétlenül rosszabbodást nyer csupán. 

Ha áz állásukat veszített bihari magyar tanitók 
a kerületi főigazgató szigorú intézkedésével szemben a 
miniszternél keresnek elsősorban és megfelelő módon 
jogorvoslást, teljes mértékben hisszük, hogy minden 
veszteségük helyreigazítást nyer. A dolgok intézésé-
nek helyes utját-módját ki kell tanulmányozni s akkor 
minden rosszra forduláson lehet javítani, sőt egészben 
is'helyrehozni. Ám a heveskedés, az ultimátumszerű 
elhatározások felvétele, igen könnyen elzárja útját 
minden lehetőségnek, esetleges 'jó szándékú akarás-
nak is. 

Ilyenszerüen intéződött említett karlársaink ügye 
is, épen akkor, midőn a miniszternek a legmesszebb-
menő jóakaratú álláspontja nyilatkozott meg ezen ro-
mán nyelvű vizsgák véghezvitelénél s amelynek élő 
tanúbizonysága, hogy más tankerületikben senki sem 
került kívül állásából, jóllehet, hir szerint, a vizsgázók 
legnagyobb résszé megbukott ezen vizsgákon, hanem 
visszavettettek a jövő évben is tartandó ilyen vizs-

gákra, vagyis pótvizsgatételre. Azért mindenik zavar-
talanul tanit és élvezi rendes fizetési járandóságát s 
készül a jövő évi vizsgákra. Akik pedig a román 
nyelv elsajátítása végett a regátba vajó kiküldésüket 
kérelmezték, csaknem kivétel nélkül meg is nyerték, 
mégpedig, vegy tanulmány céljából szabadságolva, 
vagy pedig egyelőre szolgálatra behelyezve valamelyik 
ottani állami iskolához. 

A bihari tanitótársak vesztett ügyének újbóli 
helyreállítására javaslatunk, habár a helyes intézésnek 
minden uját összerongálták, minden hídját felégették, 
mégis csak az, hogy megokolt személynkinti külön-
külön kérvényt intézzenek — együttes beadással — a 
miniszterhez és azoknak személyesen való elintézésére 
kérjék fel az Erdélyi Általános Tanitó Egyesület el-
nökségét. Az a szeretet és megbecsülés, mely az aradi 
kongressuson az udvarhelymegyei magyar Jtanitók 
képviselőivel szemben megnyilatkozott: örökös kútfor-
rása marad az együttélésünk minden reménységé-
nek és baj esetén a teljes pártfogással való felemelés-
nek. Ebbeh feltétlenül bizva ajánlom, nehéz ügyük 
helyes uton való elintézése végett: az összeköttetés 
keresését az országos főegyesülettel. 

Ha pedig ezen hatalmas szervezet interventioja 
révén sikerül hivatali állásuk újbóli visszanyerése, amit 
feltétlenül remélek, egyenként üzenjék meg többi tani-
tótársainknak Önök is, mint kálváriát járt tanitók, 
hogy az itt élő kisebbségi magyar tanítóknak egyet-
len védőszervük, úgyszintén az alkotásokban is segí-
tőjük : az eggyüvé tömörülés és a Romániai Országos 
Tanitó Egyesületbe, az Erdélyi Általános Tanitó Egye-
sület Cluj révén való belépés. A tömörülés erőt, jövőt; 
a szétszóródás, egyenként való élés: naponkénti alá-
hanyatlást, sőt megsemmisülést józhat mindenkire. 

SxerkuzM. 

Észrevételezések» 
Lapunk mult számában „órarendeletek és óra-

tervek" cím alatt közölt cikkünk bevezető részében, 
azon nézetünknek adtunk kifejezést, hogy a történe-
lem és földrajz tanítását — tekintettel növendékeink 
kezdő román nyelv tanulására — ugy érhetjük el leg-
biztosabb eredménnyel, ha első félévben az anyagot 
román nevekkel, anyanyelven tanítjuk meg; a máso-
dik félévban pedig ismételve, amikor már a román 
nyelvbeli haladás kétségkívül tapasztalható lesz,, kívá-
natos főbb pontokban román nyelven is megtanítjuk. 
Ezen felfogásunk — mely mindenesetre vitatható — 
észrevételezésre adott alkalmat. Elsősorban a rende-
letre való hivatkozással, hogy ilyenszerü kivétel abban 
nem foglaltatik s igy, aki véleményünket magáévá 
teszi és ez alapon halad e két tantárgy tanításánál, 
nem-e vét a rendelkezés ellen ? Másodszor, hogy nem-e 
volna helyesebb minden leckét, az anyanyelven való 
megfenitás után nyomban, kivonatos összefoglalással 
románul is azonnal megtanítani. 

Folytatólagos észrevételezés, hogy vájjon megál-



hat-e azon nézetünk miszerint: az órarendeket és tan-
anyag beosztásokat a vármegyei tanfelügyelőségek és 
kerületi főigazgatóságok ezidő szerint nem kívánják be ; 
azokat a helyi körülmények számbavételével, a járási 
segédtanfelügyelők iskolalátogatásaik alkalmával birál-
ják el és láttamozzák, mint ez a regátban most ér-
vényben van. 

Mindenesetre köszönettel vagyunk a kétkedő, d 
egyben értékes észrevételezésekért. Nemcsak a kérdése 
Uovábbi megvilágítása, de a helyét megállható tájékoz-
atásaink folytathatása végett is. A kérdés első részé-
nek taglalásánál kiegészítő véleményük, hogy gyakor-
lati kivihetőséggel és megfelelő eredménnyel — ezidő 
szerint — csakis ugy tanítható a történelem és föld-
rajz, amint azt előbb is jeleztük. Aki elméleti alapon 
okoskodik és fűzi gondolatait, mindent a lehető leg-
jobb feltételezéssel: az kétségkívül a leckénkénti, két 
nyelven való tanítás álláspontjára helyezkedhetik. S 
támogatja felfogását a román nyelv tanítási rendelet 
szűkszavúsága is, nem adván erre semmiféle directi-
vát s igy, ha az iskolalátogató hatósági közeg akarja, 
azonnal fegyelmi alá vonhatja: a történelem földrajz 
tantárgyaknak, román nyelven való nem tanításáért, 
mig ha mindennap megtanítja a leckét románul is 
eleget tett, vagy legalább szándékozott eleget tenni a 
rendelet szorosan vett betűinek. Az igaz, hogy más 
kérdés aţtân, milyen eredménnyel és fáradsággal. Ám 
ha valaki álláspontot tud képviselni, a földrajznak, 
történelemnek a mai napon még rorán nyelven való 
nem tanítása miatt történő kérdőre vénása esetén 
— megfelelő respectus betartása mellett — kifejtheti 
nézetét, miszerint értékesebbnek tartja, hogy előbb is-
merje meg és tudja a gyermek Románia földrajzát és 
történelmét anyanyelvén s az ismeretek és megértett 
tudása után próbálkozzék azokról román nyelven is be-
szélgetni, mintha a két nyelven egyszerre való tanu-
lással a sok drága tanítási idő eltelik és egyik nyelven 
sem tud e két tantárgyból még csak megközelítőleg is 
felelni, azaz nem képes a gyermek még kiskörű isme-
reteket is megszerezni. 

Aki azonban a rendeletek és a helyzeti körül-
mények diktatúráival betű szerint megalkuszik s nem 
vizsgálja az intentió más számbavehetőségeit is: az 
bemmi esetre se kövesse a mi liberálisabb felfogásun-
kat, hanem bármilyen nehéz is, menjen a szigorú csa-
pásokon, igy bizonyos, hogy mindennap és minden 
lecke után fedve van, kérdőre vonás nem érheti. 

Az órarendek és tananyagbeosztások emiitett 
módon való elkészítésére nézve leirt véleményünk 
alapja: az egységesítési rendelet, vagyis a regáti gya-
korlat. Ha azonban a vármegyei tanfelügyelők és ke-
rületi főigazgatók e tekintetben a volt régi rendszerün-
ket kívánják fenntartatni: minden bizonnyal ehez kell 
igazodni. Órarendet lehet készíteni; de tájékoztatás, 
bővebb utmutatás és elvi alapok meghalgatása, eset-
leg részletesebb rendeleti kifejtés nélkül, megfelelő, az 
elbírálást kiálló és jóváhagyást nyerhető tananyagbe-
osztást — az ügykezelés szerint — román nyelven, 
a magyar kisebbségi tanitóikarnak készíteni, legalább 

addig, mig a könyvpiacon pár utmutató segédkönyvet 
nem kaphat, alig lehetséges. Az iskolalátogatónak jó-
akaratú utmutatásai, irány és tananyag mérték kijelö-
lései esetleg methodikai gyakorlati bemutatásai, rend-
kívül sokat érő dolgok lesznek, amelyek nyomán és a 
próbálkozások első sikerei után, lehet beszélni tan-
anyag tervezetek készítéséről is. EzidŐ szerint azon-
ban, a kísérletezések, a kivitelek feletti gondolkodások, 
tanulgatások napjait, éljük egybefoglaltan kifejezve: az 
anyaggyűjtéssel foglalkozunk; s igy tervezetek, előre 
való megállapítások értékkel leendő megszületését, idő 
előtt való várásnak mondjuk. Épen azért válaszvéle-
ményünk e pontnál is csak az előbbi, ha valaki ön-
magát minden hivatali kifogásolhatóság alól mentesí-
teni akarja: ujabbi rendelkezés bevárása nélkül is ké-
szítsen tananyagbeosztást s azt az órarendjével együtt 
terjessze be a vármegyei tanfelügyelői hivatalhoz. Kö-
telességét, a formák kívánalmai szerint megtette. Mi 
azonban a rendeletik szigorúságaiban is az életbe át-
ültethető momentumokat keressük, kutatjuk s ezek 
irányítása szerint óhajtunk haladni s felfogásaink in-
kább ezt tükrözik vissza, sem mint a tartalom néküli, 
száraz paragrafus keretekben való működést és isko-
lai tevékenykedést. 

E két dologról való vélemények helyes megálla-
pítása, mélyreható tanácskozás anyagát kell képezze 
ugy a helyi tantestületekben, mint a vármegyei tanítói 
gyűlésekben az illetékes katóságok részvételével és az 
irálfyszempontjaik körvonalazásával. Mélyen belevágnak 
ezek az életbe, az iskolai munkálkodás sikereibe; s 
mentől komolyabb számbavételekkel, a gyakorlat ki-
mutatható eredményeinek mérlegelésével állapittatnak 
meg a követendő szempontok : annál bizonyosabb ezen 
tantárgyak tudásbeli sikereinek megnyerése. Tanítási 
vezéreszméket, methodikai megvalósításokat kell ter-
melni s azokat a rendeletekkel egyeztetve az iskolai 
oktatásba belevinni. Igy haladás és vizsgálati számba-
vételek alkalmával miiidenki részéről nyugodt helyt-
állás lesz, amely kizárja a kapkodó erőlködést, az eset-
leges oknélküli belekötésekkel való zaklatást s mégál-
lásbeli helyzete is napról-napra szilárdul a román nyel-
vet és kapcsolatos részeit tanító kisebbségi tanitóikar-
nak. Mi készséggel adunk helyei lapunk hasábjain az 
ezen tárgyú vitáknak, avagy épen tanulmányoknak. 

) • 

HÍREK. 

Sorsdöntő nap. Az Erdélyrészi Általános Ta-
nító Egylet Udvarhelymegyei Alosztálya ma tartja rend-
kívüli közgyűlését. Legfontosabb tárgya ennek, az uj 
alapszabályok rendelkezései szerint, az egyesületet ve-
zető tisztikar megválasztása. Mélyreható komolysággal, 
lélekszerinti odaadással kell ezen választási kámpány-
ban részt vegyen a vármegye mindenik tanítója, hiszen 
életsorsának, helyzetének bizonyos mértékű támogatója, 
mindenkori pártfogója az egyesületi szervezet. Viszont a 



céltévesztett kiküldés a tehetetlenségbe fullaszt mindent 
és kárvallást hozhat az egyesületet alkotó összeségre. 
Már pedig a mai nehéz viszonylataink közepett is min-
ded megmozdulásunk életet, jövőt és reménységet kell 
jelentsen. Azt is hoz, csak bölcsessége, tevékenysége 
legyen az uj tisztikarnak, melynek kezébe tesszük le 
képviseletünket, sorsunknak sok tekintetben való intézé-
sét. Ezért tartjuk sorsdöntőnek az Udvarhelymegyei 
Tanitóegylet mai választását. 

UJ főgymnasinm Odorhaiun. A közoktatás-
ügyi miniszter 119098—1923 sz. rendeletével Odor-
heiun uj, román tannyelvű középiskolát létesitett. A ta-
nítás ezen líceumban november hó 7-én kezdődött meg, 
az I-ső osztály megnyitásával. A jövő tanévben az alsó 
4 osztály nyílik meg és internátusi ellátás is lesz, a 
volt reáliskola épületében. A beiratás és tandíj egy évre 
100 leu, mely alól a szegény sorsú tanulók mentesítve 
vannak. Az uj líceum kinevezett igazgatója : Dobrotă 
Odavian, ki előbb Déván volt főgymn. tanár; tanul-
mányai egy részét a lipcsei egyetemen szerezte. E fő-
gymnáziumba csak fiukat vesznek fel. Az itteni román 
és románul tanulni szándékozó magyar ifjúságnak ezen 
uj iskola megadja a kellő módot 'és alkalmat a közép-
iskolai tanulásnak ez uton való végzésére. 

Bsabads&golások. Az egységesítési rendelet 
folytán a csatolt területeken eddig érvényben volt nép-
iskolai törvények és utasítások helyett a regáti népis-
kolai törvényeket léptették életbe. Ezek rendelkezése 
Merint a tanítók szabadságolása a következőképen tör-
ténik. Egytől hét napig tartó szabadságot a vármegyei 
tanfelügyelő ad. Rendkívüli esetekben, pld. a tanító sú-
lyos megbetegedése; a tanító családjában előfordult 
haláleset; a tanító polgári jogainak gyakorlása esetei-
ben, az igazgató a tanító szabadság iránti bejelentését 
tudomásul veszi és a tanfelügyelőnek azonnal bejelenti, 
az igénybevett szabadságnapok bejegyzése és utólagos 
megadása végett. Ha ezen hét napi szabadság egyszer 
igénybe vétetett, a további napokra szabadságot már a 
tankerületi főigazgató ad. A tankerületi főigazgató ösz-
szesen 30 napig tartó szabadságot adhat. Ennél hosz-
szabb időre terjedő szabadság engedélyezése már a mi-
niszter hatáskörébe tartozik. Hat hónapnál tovább ter-
jedő szabadság esetén á miniszter az illető kérelmezőt, 
fizetés nélkül, rendelkezési állományba helyezi. A sza-
badság ideje nemcsak a munkanapokra, de egyfolytá-
ban következő napok mindenikére számitatik. A sza-
badságolt tanító helyettesét az inşpectoratus jóváhagyá-
sával a tanfelügyelő alkalmazza. A helyettes díjazására 
levonatik a szabadságolt tanitó alapfizetése, drágasági 
pótlékai és lakáspénze 60%-a, mig a szabadságolt ta-
nitó élvezetében marad ezen járulékai 40%-a, továbbá 
a gradaţiaja és családi pótléka egész összegének. Meg-
felelő képesítéssel bíró helyettest azonban az érdekelt 
tanitó is állithat, a tanfelügyelő előzetes hozzájárulása 
mellett & díjazásáról, megállapodásuk szerint, szintén 
gondoskodhatik. A «Comitetul şcoalar», vagy annak el-
nöke a tanitó részére nem adhat szabadságot. Minden 
igazolatlanul, vagy engedély nélkül igénybevett sza-
badság, mulasztásnak tekintetik s a tanitó azon napi 

fizetésbeli járandósága, büntetésképen, fizetéséből levo-
natik. A tanfelügyelők kötelesek szigorú ellenőrzést gya-
korolni a tanítók megszakítás nélküli munkálkodása fa-
lett s az igazolatlanul mulasztókkal szemben a bünte-
tést megtorlásképen alkalmazni. A tanítók helytállására' 
elég szigorú intézkedések ezek; csak a mindennapi és 
ismétlő tankötelesek beiskolázását a pontos iskolaláto-
gatást megfelelő és az életben érvényesíthető rendelke-
zésekkel szintén biztosítani tudná az illetékes közokta-
tási kormányzat. 

As Igazgatók dijasása. A közoktatásügyi mi-
niszter 62341—1923 sz. a. elrendelte, hogy az áll. el. 
iskolák igazgatói, a regáti rendszernek megfelelően, 
mindenhol természetbeni lakást, fűtést, világítást élvez-
zenek. Amennyiben az iskola épületében ez nem biz-
tosítható, köteles a politikai község költségvetése ter-
hére erről gondoskodni természetben, vagy pedig meg-
felelő pénzbeli ellenértékben. Az igazgatók ezen díja-
zása természetesen nincsen kapcsolatban az iskolai 
költségvetéssel, azt a képviselőtestület, illetőleg a vá-
fosi tanács állapítja meg, a helyi viszonyok mérlegelé-
sével. Hogy mely időponttal kezdődőleg illeti meg az 
igazgatókat ezen beneflcium, a rendeletben nincsen meg-
említve — véleményünk szerint — azonban az egysé-
gesítés életbelépte napjától, vagyis ez évi április hó 
1-étől járna. Ha szorosabb intézkedések nem tétetnek, 
akkor ezen járandóságok megállapítása teljesen a köz-
ségi elöljáróságok jóakaratától függ; s legtöbb helyen 
csak az 1924-ik évi költségvetésbe illesztik be január 
1-ével kezdődő hatállyal; jóllehet még visszamenőleges 
díjazással is beállíthatnák azt a jövő évi költségveté- n. 
sükbe. A jelenleg lakást nem, de lakbért élvező igaz-
gatók lakáspénz díjazása, a községi ellátás kezdetétől, 
állami fizetéséből kiesik, többé a fizetési Stat-ba nem 
veszik be. Az igazgatók kétségkívül jól eső megnyug-
vással veszik, hogy ft évi díjtalan igazgatói működésük 
végre díjazást fog nyerni. Az igazgatókká ki nem ne-
vezett, de iskolájuk adminisztrálását végző tanítók kü-
lön díjazásáról nem tétetik említés s ha nem lakik benn 
az illető az iskolaépületben, ugy rendes fizetése elle-
nében végzi ezen adm. teendőket is. 

Emlikek. Dr. Ikafalvi  Diénes Jenő  szépirodalmi 
és gyermekirodalmi munkásságáról előnyösen ismert 
írónk: „Nagyenyedi Diákélet a Millenium Előtti  Év- " 
tizedben" cím alatt kedves emlékeket irt meg. Előfize-
tési felhívásában többek között ezeket mondja: «Sze-
retném könyvemet a kolozsvári «Minerva írod. és 
Nyomdai Műintézet r.-t.« kiadásában a müveit embe-
rek, azok kezébe adni, kik velem a közelmúltba vissza-
térni és néha-néha emlékeiket felidézni érdemesnek tart-
ják és kik élvezettel olvassák a közelmúlt magyar diák-
életet. Könyvem a diákélet leírását e címeken tartal-
mazza : Bevezetés. A bennlakás. Diáktársadalom. A 
jurátusok. Az urak. A szolgák. Mit evett a diák? Az 
iskola. A kollégiumi udvar és kert. Diákcsinyek. Öröm 
és gyász. A virtus. A szabadban. Vakáció. 26 év múlva. 
Elbeszélések a diákéletből. Ezek közül mutatványul 
több erdélyi lap közölt egy-egy részt. Nagy, komoly 
akadályok állnak előttem, mely a mai erdélyi írókat» 



kiadókat egyaránt próbára teszi, Ma nem jövedelmező 
vállalkozás a magyar könyv kiadása, mert — elég fájó 
valóság — kevesen vagyunk, kik igazán szeretjük és 
meg is vesszük a könyvet. Könyvem csak az esetben 
fog megjelenni, ha odaadó barátaim önzetlen támoga-
tása mellett kellő számú aláiró jelentkezik, — kik alá-
írásukkal biztositnak, hogy a könyvre tett kiadásom 
megtérül Ha a nyomdai előállítási költségek nem emel-
kednek, a mintegy 160 oldalon megjelenő könyvem ára 
50 leu lesz, melyet a rendelőtől utánvéttel szed be a 
kiadó. Az aláírás átvételre kötelez. Előfizetést nem fo-
gadok el. Könyvem — előreláthatólag — könyvkeres-
kedői forgalomba nem kerül.c Ajánljuk az olvasnfsze-
retők pártoló figyelmébe ezen emlékeket tartalmazó 
könyvet. 

A tanító eiküdtexikl tagsága. A törvény-
széki esküdtszéki tagságra kijelölt vidéki tanitó, a mi-
niszter rendelkezése értelmében, köteles a vármegyei 
prefect utján a listáról magát töröltetni. Amennyiben a 
tárgyaláson mégis résztvenne, az iskolától való távol-
léte igazolatlan mulasztásnak tekintetik és büntetésül, 
azon napokra eső fizetése -levonatik. A városi tanitó 
azonban ezen esküdtszéki kijelölést elfogadhatja, a tör-
vényszéki tárgyalásokon résztvehet és az iskolától való 
távolléte igazolt szabadságnak tekintetik. 

Magyar lakolák román olvasókönyv*. A 
Sajermann-féle Módszeres Román Nyelv és Olvasó-
könyvről a kiadó, Hollinger könyvkereskedése Timişoara 
közli, hogy: a közoktatásügyi minisztérium 1923 évi 
október hó 19-én kelt 119712. számú rendeletével ál-
talános tankönyvül engedélyeztet. — A tankönyv a 
tanulóké és a maga nemében páratlanul áll s a taní-
tóra valóságos megváltás a tehetetlen helyzetéből. A 
könyv már a közeli napokban postán szét fog küldetni 
azoknak (és pedig első sorban a nagy számban jelent-
kezett előjegyzetteknek), akik annak árát az alább kö-
zölt postacsomagdijakkal együtt kiadóintézetünkhöz jut-
tatták. Ez olyképpen eszközlendő, hogy egy ottani, 
vagy környékbeli pénzintézet utján az^gész összeg a 
»Sváb Központi Bank* temesvári céghez folyószámlánk 
javára átutalandó (olcsóbb, mint a postadíj), de a 
könyvrendelés levelezőlapon egyenesen hozzánk inté-
zendő. Pontos cim, utolsó posta olvashatóan közlendő 
A fehér sima papíron kiállított tankönyv bolti ára helyt 
Temesvár 40 leu. Tanítóknak, vagy iskoláknak 35 leu 
és a következő postacsomag díjak előzetes átutalása 
ellenében postán küldjük meg portómentesen: 10 drb. 
könyvig 6 leu; 11—30 könyvig 20 leu; 31—50 könyvig 
40 leu és 51—100 könyvig 80 leu a postacsomagdij. 

Ssorgalmamsnk. Az előfizetések, de főleg a 
hátrálékok beküldését ez uton is szorgalmazzuk. Akik-
nek lapunk elmaradt számait, előfizetéseik hiánya 
miatt beszüntettük, előfizetéseik rendezése és tartozá-
saik beküldése esetén, készséggel utánpótoljuk. Uj elő-
fizetőknek bármelyik előző számtól, vagy időponttól 
kezdődőleg megküldhetjük a lapot. Kérünk mindenkit: 

lássák be kartársaink, hogy egy embernek az össze-
ségért szellemileg mindent áldozni; anyagilag a támo-
gatást ţjlş megvonni és q lapot fizetés nélkül járatni 

képtelenség, mely csak a végromlást hozza magával. Ne 
halassza hát senki tovább a lappal szemben fennálló 
fizetésbeli kötelezettsége rendezését 1 

Angkeleeon mlnlester Udvárhelyre Jtfn. 
Az újonnan létesített román líceum ünnepélyes meg-
nyitására — mint értesülünk — Anghelescu dr. köz-
oktatásügyi miniszter Odorheiura jön. A tanitóikar is ez 
alkalmat felhasználja és testületileg fog tisztelegni mi-
nisztere előtt. Az érkezés ideje még nincsen megálla-
pítva, de valószínűleg két héten belül meg fog tör-
ténni e látogatás. 

Tanltógyfllée Biékelykeressturon. A Nagy-
küküllőm. segesvári járásbeli és udvarhelymegyei ro-
mín nyelvű áll. tanitók november hó 24-én d. e. 8 
órakor kezdődőleg Crisluron az áll. el. iskola helyisé-
gében őszi rendes tanitógyülést tartanak 10 pontból 
álló tárgysorozattal, melyre tanítóegyesületünk szintén 
meghívást nyert. 

Bizonyítványok ki&llit&aa. A nagyszebeni 
tankerületi főigazgatóság felmerült esetből kifolyólag 
szigorú rendelkezést adott ki az áll. el. isk. igazgató-
éi vezető-tanitókhoz, melyben fegyelmi felelősség alatt 
eltiltja, hogy népiskolai bizonyítványokat csak magyar 
nyelven állítsanak és adjanak ki. Az e tárgyban való 
miniszteri rendelkezés már előbb megjelent volt s aján-
latos a rendeleteket mindenkinek betartani. 

Helyettea tanítókat keree magyar tannyelvű 
áll. el. iskolákhoz Udvarhelyvármegye tanfelügyelője, 
havi 900 leu dijazás mellett. Oklevelükkel felszerelt ké-
résüket a helyettesítésre vállalkozó, főleg róm. kath. 
vallású, tanitók adják be #a tanfelügyelői hivatalba 
Odorheiu. 

Klneveséaeknél előny. Magyar tannyelvű is-
kolákhoz a most, vagy ezután végzendő tanitók közül, 
elsősorban a crisiuri áll. tanitóképzőben végzett tanító-
kat nevezik ki. Más áll. iskolákhoz a többi áll. tanitó-
képzőben végzett ifjú tanítókat; vagyis az állam saját 
iskoláihoz elsősorban az általa fenntartott képzőkben 
végzett ifjakat helyezi el. 

Ferdeségek elsajátítások» 
Az iskolában tanitás és nevelő-oktatás közben, 

úgyszintén a tanulók körében nap- nap után előforduló 
ferdeségekre mutatunk rá sorozatos cikkeinkben. 

Tükröt kell magunk elé tartsunk, hogy meglát-
hassuk ferdeségoinket, a nevelés és tanitásbeli'. fogyat-
kozásainkat s igy azokon nep-napután javitva: hiva-
tásbeli foglalkozásainkat mentől köRnyebbé és eredmé-
nyeiben gazdagabbá tehessük. Élénk emlékezetünkben 
van még a világhíres Mauthner magkereskedő cég rek-
lám sora: „Jó szerszám fele  munka", amely megállja 
a helyét bármilyen elméleti és gyakorlati viszonylat-
ban egyaránt s erre való utalással keressük mi is a 
tanítói foglalkozás tündöklő szerszámait; az "eredmé-
nyek megnyerésének módozatait, összes célhoz ve^etfj 
utait. 

/ 



Tanítók Lapja. 159. óldal. 20. szám. 

Hogy azonban ezen kiválóságokat elérhessük; 
amiként a bányász a drága arany érckő után kutatva, 
előbb útjából el kel távolítsa a neki értéktelen, sőt 
munkája sikerét hátráltató föld és kőféle akadályokat: 
ugy minekünk is e munkamezőn haladva, a ferdesé-
gekre, azok elsajátításaira, káros következményeire és 
útból való eltakarításaira kell rámutassunk, hogy ezek 
után annál kellemesebb felcsillással vehessük, mint 
tanügyi értéket, azon gyakorlati kijegecesedett tanítási 
és nevelési elveket, melyek mindig a céltudatos biz-
tosságot jelentik számunkra. 

Számba kell vennünk időközönként ezen értéke-
ket és a reátapadó ferdeségeket, mert különben, mint 
az élet számtalan más esete igazolja, még az arany-
tiszta dolgokat is bevonja a szeny, a rozsda, vagy 
bármi más, oda nem tartozó anyag s lassan-lassan el-
tűnik azoknak minden becsessége s elfoglalja helyét, 
a nagy természetben gyomnövénynek ismert, ártalmas 
betolakodás. Aki meg elvesztette nevelő-oktató munká-
jában az aranyértékü elveket, methodikai irányszem-
pontokat, az ugy fog járni apránként, mint aki dilet-
tánsoktól és napi hallomás után szedi fel tanítási ve-
zérelvül, hogy : minden ugy van jól, ahogy van, ille-
tőleg, ahogy a napi változások szerint lehet s bizony 
legkevésbbé sem törődik az alapvetésképen megtanult 
pedagogia és didaktikai elmélettel, gyönyörű ideálok-
kal ; vagy épen az életben — tanulmányai rendén — 
szerzett ismereteivel, hanem mindent begyepesitve, ösz-
szes ebbeli tudását átengedve a gyomosodásnak, min-
den munkájában ötletszerűen, felkészületlenül és talál-
gató tájékozatlanságokkal megy előre, azaz többet 
hátra, mint előre. 

A változatos életben széttekintve, minden faluban, 
városban látjuk az iskola hatását az egyes generatiókra, 
azok gondolkodásában, magaviseletében és képessé-
geikben. 

Ahol a tanitóiksrt az ideálok, a mindennapi kéz-
ügyben levő nevelési helyes elvek ; a fegyelmezettségre 
törekvés nemes szándékai az öntudatosság készségével 
vezérlik: ott a megbecsülés, intézményekhez való ra-
gaszkodás, az igazságérzet, a rendszeretet, a józan 
élet, tündöklő erényekképen csillannak ki minden cse-
lekvésből, az emberek generatioinak egyes rétegéből. 
Ez pedig harmóniát, biztossági előhaladást; a magán-
életben ugy, mint a köztársadalomban nap-nap után 
fejlődést, kulturálódási és egyben anyagilag, is rende-
zett situatiókat teremt. Ezt a jelenséget felismeri, meg 
tudja bírálni bármilyen kevés hozzáértéssel minden 
szemlélő, hiszen a kész eredmények maguk tárják elő 
élénk színekkel cégtáblájukat, egész tartalmukat s nem 
is elméletig, de tisztán az élet különböző nyilvánu-
lásaiban. 

A szellemi képességek főleg a gazdasági életben 
nyilvánulnak meg, melyek az egyéni arravalósságot, 
az állandó előhaladást tükrözik vissza. Igaz, hogy ezek 
befolyása kezdetben a család ellátottságában nyernek 
szemmel látható kitűnést, ám későbbi időben, a hely-
ség egész közösségében előtűnik, mint igen értékes 
körülmény, alapjaképen a fejlődés, helyi társadalmi 

l̂et és minden más vonatkozásbeli teremtéseknek. 
Számbavétetével tehát azon nagy haderejü össze-

függéseknek melyek az iskolai/fievelés és oktatás in-
tenzivitásával kapcsolatosak, sorra vesszük a begye-
pesitő jelenségeket, hogy ezek felújító ismertetésével, 
hasznára lehessen fejtegetésünk a nevelés-oktatás min-
vonatkozásának és a cél kitűzés várt eredményeinek. 
Mert bizonyos, hogy a fogyatkozásokat elsősorban 
megismerni kell, hogy azoktól szabadulva, a vágyako* 
zásokat megnyerhessük. 

Szerkesztői üzenetek. 
Sz. G. Szakadát. Karácsony közeledtével kér, 

hogy küldjünk egy karácsonyi iskolai ünnepélyre al-
kalmas gyermek színdarabot, esetleg, ha van, szava-
lásra alkalmas költeményt is, vagy más, idevonatkozó 
és betanításra felhasználható anyagot. Üzenjük önnek 
és e tárgyban szerkesztőségünkhöz fordult többi kar-
társainknak is, hogy épen most terjesszük gyűlés elé a 
„NÍptnivelési  Irodalmi Részvény-Társaság  Alakulóban" 
tervbevett szervezetnek megszűntetése iránti javasla-
tunkat, mert minden agitálásunk, felhívásunk és leve-
lezésünk hiábavaló volt. A megfelelő és kezdésre szol-
gáló alaptőkét, a tanitótársak közönyös részvétlensége 
miatt, nem tudtuk összehozni. Pedig, az alapítási ter-
vezetben kijelölt egyik legfontosabb cél az volt, hogy 
a különböző iskolai ünnepélyeket lássuk el, minden 
irányban kiterjedő anyaggal; a nép művelésének tár-
gyául szolgálható könnyebb és szebb dolgokat gyűjt-
sük össze és adjuk ki apró füzetekben, hogy juthas-
son ezekhez hozzá mindenik tanitó, szereplő és az ol-
vasni szerető közönség is. Hiába való volt a nemes 
szándék, el nem vitatható értékes törekvés, sok hely-
ről a rosz indulat, más helyről a leszólás, lekicsinylés 
kedvét szegte az akaróknak is s odaállottak, ahol sem-
mit sem dolgoznak, nem áldoznak, még csak befektető 
előlegezést sem tesznek: a félreállók és mindent má-
soktól várók nagy táborába. E miatt — fájdalom — 
semmi sincsen birtokunkban; még magunk is azon 
gondolkozunk, honnan szerezzünk be egy ilyenszerü 
ünnepélyünkre megfelelő ifjúsági előadási anyagot. Pró-
báljon a „Minerva" Cluj könyvkiadó vállalatnál sze-
rencsét. 

H. A. Szljő. A román nyelvbeli vizsgájuk aug. 
27-ére Nagyváradra volt kitűzve és akkor a tankerü-
leti főigazgató azt nem tartotta meg, mert elutazott és 
önök vizsgázás nélkül hazaküldettek; másodszori vizs-
gájuk napja szeptember hó 26-ára volt kitűzve, de ön 
akkor ágyban fekvő beteg volt és a vizsgán nem je 
lenhetett meg s állásából, mint nem vizsgázott tanitó, 
elbocsátatott és fizetését beszüntették, jóllehet igazolta 
betegségét orvosi bizonyítvánnyal, melyet még vissza 
nem kapott. Ebből következtetve ugy hisszük, hogy az 
intézkedés és kérelme, vagyis a két Ugy egymást ke-
resztezte és külön-külön intéződött. Épen azért azt 
ajánljuk, jelentkezzék igazolás végett a tankerületi fő-
igazgatóságnál s kérését az irattárból kikerestetve, sze-



mélyesen adja át és fejezze ki indokait további rész 
letezéssel is. Hisszük, hogy e tekintetben teljes meg 
értésre fog találni és állásába vissza fog helyeztetni 
hiszen ilyen okból vizsgáról való lemaradás más tan 
kerületben is történt s az illetők mulasztásukat meg 
felelő tiszti orvosi bizonyítvánnyal igazolva, a jövő év 
ben tartandó vizsgákra utasitattak ; jelenben pedig vég 
zik tanítói munkájukat és kapják rendes fizetéseiket 
ön is ezt meg fogja nyerni. 

Uj könyvek a román nyelvtanításához 
Sájerman-féle:  Román nyelv Gyakorló- és Olvasó 

köny; 
Paşloiu Péter: Călăuz a román beszélgetés tanításához 
Keresztes—Déry-féle:  Vezérkönyv a román nyelv ta 

nitásához; 
Cioranescu-Stau-féle:  Abcedar I. és II. rész üzletem 

ben már most megrendelhetők; a közeli napok 
ban megérkeznek és azonnal expediáltatnak. 

Fentieken kivül az összes áll. és felekezeti iskolai 

olvasókönyvek, földrajz, történelem, 
természetrajz, számtan és alkotmánytan 
könyvek nagy mennyiségben raktáron vannak. 

Megrendelést kér 

Z. S Z É K E L Y J Á N O S , 
könyvkereskedése O dorhel-Ssékelyudvaihely. 

Tanitók 
figyelmébe ajánljuk a most nyomtatás alatt levő 
Sajerman Ferenc által készitett: 

Román nyelv és Olvasókönyv 
cimü müvét. E tankönyv a modern Carré-féle  direct-
tnódszer alapján a Programa Analitica teljes anyagát 
magyar-román nyelven részletesen feldolgozza kérdé-
sek és feleletek alakjában. E tankönyv magyar tan-
nyelvű iskolákban a gyermekek kezében nélklözhetlen, 
de a tanitó is pótolhataüan könyvet nyer vele, mert 
felöleli röviden a földrajzi, történeti és alkotmánytan 
alapfogalmakat is a legendákkal együtt. 

Bolti ára az előjegyzett példányszámhoz fog iga-
zodni, de semmiesetre sem lesz több ennek a circa 
140—150 oldalas alapos műnek, 40 leu-nél, ebből 
tanítóknak és viszontárusitóknak tetemes kedvezményt 
nyújt a kiadó. Tessék azonnal előjegyzést küldeni' 
amely a beküldőre egyébként nem kötelező. Kérjen 
ingyenes előszót és tartalomjegyzéket I A tankönyv 
november második felében fog szétküldetni azoknak, 
kik előjegyzést kértek és a később közlendő végleges 
árat előre beküldik. A könyv miniszteri jóváhagyás-
ban részesült 119721—1323 sz. a. 

Kapható a 

Ha Ízléses és szép kiállítású 
nyomdai munkákat akar román 
vagy magyar nyelven készíttetni, 
keresse fel a 

Könyvnyomda Részvtárs. 
mQintézetet Odorheln. 

Ha Is a legjutányesabb Arak 
mellett dolgozik és gyorsan 
mlfálja ki a megrendelő 

kSzSnaéget. i i 
Iróanr- és papirkereskedé-
sében mindennemű Irodai 
szükségletét olcaón beaze-

rezhetl. T^F-

Tanitóknak. 

megváltás Sájermannak 
J lent jóváhagyott Módszeres (magyar) Román 

Î Nyelv- és Olvasókönyve, Bővebbet: 

Hollinger Központi Könyvkiadónál Timişoara. 

„GilMk«r|"-By«adi Timişoara. 

Hegjelent könyvek. 
A „Minerva" könyvkiadó vállalat kiadásában a követ-
kező miniszterileg jóváhagyott elemi iskolai könyvek 

jelentek meg: Fejes—Felméry: Uj ABC. 
Felméry: Vezérkönyvx  az Uj ABC-hez. 

Péter—Tóth—Mezey:  Olvasókönyv II. rész, Olvasókönyv 
III. rész, Olvasókönyv IV. rész, 

Szilágyi: Kolozsmegye földrajza  a III. és IV. o. részére, 
Torday Lajos: Számtan II. o. és Számtan III. o. részére. 
Patákfalvy:  Szemléltető  számtan az elemi iskolák I-ső 

osztálya számára. 
Patakfalvi:  Útmutató a szemléltető számtanhoz. 

Szilágyi Márton: Földrajz az elemi iskolák II. 
9S III. osztály számára. 

Földes Zoltán: Maros-Torda vármegye földrajza. 
A >Minerva*  Részvénytársaság kiadásában a követ-

kező engedélyezett iskolai térképek jelentek meg: 
Alsó-Fehér, Beszterce, Brassó, Fogaras, Kolozs, 

Maros-Torda, Szolnok-Doboka, Torda-Aranyos és Ud-
varhely vármegyék térképei. 
Ugyancsak a Minerva R-.r. kiadásában megjelentek a 

következő iskolai nyomtatványok : 
Elemi iskolai Értesitő-Könyvecske I—VI. osztály 

számára román és magyar nyelven. 
Elemi iskolai abszolváló (végbizonyítvány) bizo-

nyítvány. Előmeneteli, mulasztási, haladási és felvételi 
napló-ivek. 

Kaphatók a Minerva Nyomdai Részvénytársa-
ságnál Cluj-Kolozsvárés minden könyvkereskedésben ( 

KöDTTnyoaida B t Odorhelu. 


